IST 417 Lineer Modeller - 8. Hafta
Lineer ve Karesel Formlarin Bagimsizhig:
Teorem:
B: sabitlerden olusan kxp boyutunda matris
A: sabitlerden olusan pxp boyutunda simetrik matris
y~Np(u, 2)

By ve y'Ay bagimsizdir. & BXA =0

Ornek:
2 Z(yi_y)z VA —& N ( 1 2] 2 5 e b = ld - . ..
== Y==y-NMo ), $“ ve ¥y nin bagimsiz oldugunu gosteriniz.
=(%
y==j'y ves? = [ n&)]]y bagimsizdir; ¢iinki
’[I (1)]_1,, 11, 1, 1,_0
) M| =)~ = )=

Teorem: A ve B sabitlerden olusan simetrik matris
y~N,(u,2) = y'Ay ve y'By bagimsizdir & AXB = 0
Ornek:

LyE=Yr (v —¥)? +ny?, Xy — ¥)? ve ny? birbirinden bagimsiz midir?

ry=r - O

y~N, (uj, a2I) olmak iizere

y' [1 - (%) Ji ] y ve y' [(%) Ji ] y bagimsizdir; ¢iinkii

-GG -0
n n
Teorem:
y~Nyp(wj,a%1)
A;: simetrik ve rank(4;)=r;, 1=1,2,...,K

y'Ay = Z{-‘zly'Al-y, A= Z{-‘=1Ai, rank(4) = r ise



!

. YViAiYi 2 .

l. 7~X( .#IAi#),l—l,Z,...,k
Vo202

ii.  y'A;y vey'Ajy bagimsizdir, tiim i # j igin.
YAy 2

o? X(r #'A#)
4 2
20

Bu {i¢ sart ancak ve ancak asagidaki ii¢ sartin ikisinin saglanmasi durumunda saglanir.

a. Her bir A; idempotenttir.
b. AAj=0, Vi#]
c. A=Yk . A; idempotenttir.

Ya da ancak ve ancak c. ve asagida verilen d. kosullarin saglanmasi durumlarinda

saglanir.
d r=3En

Ornek: y~N;(u, X) ve

1 2 00
u=1-2, Z=|0 5 O0f ise
3 0 0 6

y'Ay~ )((23 L dagilimimin merkezi olmama parametresi A’y1 bulunuz.
2

Oyle bir simetrik A matrisi bulalimki, AX idempotent olsun.

AXY =1olursa A = X1 olur. Buradan,

12 0 0
A=X"1=l0 1/5 0 ] ve rank(4) = 3
0 0 1/6
bulunur.
_1 0 0_
2
1 1
wAu =11 -2 3]{0 5 0 [—2] =2.8
0 0 ! ’
i 6.

olarak hesaplandigindan A = %,u’Au = 22;8 = 1.4 olarak elde edilir.



Ornek: y~N;(u, X) ve

2 10 0 0
=2 .. lo a4 o of.
E=l3l 2510 0 3 —s|™®

5 00 -5 9

y' Ay~ )((24 L dagiliminin merkezi olmama parametresi A’y1 bulunuz.
2

Oyle bir simetrik A matrisi bulalimki, AX idempotent olsun.
AX =1olursa A =X"1 olur. Buradan,

1 0 0 0
0 025 O 0
0 0 45 25
0 0 25 15

A=23"1= ve rank(4) =4

bulunur. Sonug olarak, merkezi olmama parameteresi

2 0 45 25

1 0 0 01][2
1,1 0 025 0 0[]|-2]_
A=swhAp=5[2-235]f 3 | =79
0 0 25 15]L5

olarak elde edilir.

Ornek: y~N;(u, 0%1) ve

3 2 -1 -1
u=|-2| A =§ -1 2 —1] B = [1 é _11] olmak iizere
1 -1 -1 2
a. y"zy nin dagilimimi bulunuz.
g

b. y'Ay ve By bagimsiz midir?
c. y'Ay vey; + y, + y; bagimsiz midir?

a. y'Ay nin karesel form olabilmesi i¢in A nin idempotent olmas1 gerekmektedir.
T T I e I L
3—1—1 23—1—12 9—3—36 3—1—12

A idempotenttir ve rank(A)=2 dir. Buradan,

1 1 1[2 -1 -1[3
A=cWAu=-B-213|-1 2 -1||-2|=63
-1 -1 2111

bulunur. Sonug olarak,



Ay 2 YA
02 eoaaw T o2 @

bulunur.

b. BA=0 = y'Ay ve By bagimsizdir.
2 1

1 1 172 [0 O 0 3

1 0 _1]5[—1 2 —1] = [1/3 0 —1/3 # 0 oldugundan
-1 -1 2

y'Ay ve By bagimsiz degildir.

V1
C. yi+y,+y;=[1 11] [3’2 = j'y oldugundan B = [1 1 1] olur.
V3
L 2 -1 -1
BA=1[11 1]5 -1 2 —1|=[00 0] oldugundan y'Ay ve y;+y,+y;
-1 -1 2
bagimsizdir.

Ornek: y~N;(u, %1) ve

. 1 1 1 L 2 -1 -1
u=[123]" B= 1 11 A= ;-1 2 -1 olmak {iizere,
1 1 1 -1 -1 2

Y'By
o2

nin dagilimini bulunuz.

b. y'By ile y'Ay bagimsiz midir?

a. B matrisinin idempotent olmas1 gerekmektedir.

1 1 11./11 1 1 1 1 1
-1t 1 1|1=11 1 1]==-|1 1 1 oldugundan B idempotenttir.
1 1 1111 1 1 1 1 1
rank(B) =1
1 1 11 1 1 1
AZE‘LL’A‘HZE[lzg]g 1 1 1|1=12|=
1 1 1 3
y'Ay YAy .,
1 o, T 6
02 (2 5421 B o 12

b. BA =0 olmal.

1 1 1 — 1 — 1 0 0 O
=11 1 1|z 0 0 O] oldugundan y'Ay ve By bagimsizdir.
1 1 1 0 0 O



